

管理论语 | Guanli Lunyu

摄像治迟到 治标难治本

雷钟哲

据《华商报》报道,陕西省铜川市王益区政府,近期整顿机关纪律,在区政府门前架起摄像机,专门拍摄干部迟到早退情况。要说用这种办法杜绝迟到早退现象,可能会有一定效果,但要靠它改变机关作风、提高办事效率,恐怕并不靠谱。

早在十几年前,我所在的国有企业,就采取过这种办法,先后采取的还有干部值班、迟到登记、上班锁门等等,但都没有挽住企业的经营颓势,最终在改制的大潮之中寿终正寝、破产关闭了。可见,录像并不是包治百病的灵丹妙药。反倒是一种最为简单、最为懒惰的思维。

何以见得?第一,管理是门科学,它需要精心地设计和严谨地考核。而管理最为核心的问题,或者说在解决了目标任务和发展规划之后,就是要以强有力的执行作为支撑。谁来执行呢?当然少不了机关的工作人员。因此,解决好这些人员干什么(内容)、怎么干(方法)以及想不想干(态度)和能不能干(能力)的问题,才是一切管理的核心,才是最需下功夫解决的问题。而“摄像”既不能解决工作态度,也不能解决工作能力,因此与“核心”问题并不紧密。

第二,一个人没有迟到,老老实实地坐在办公桌旁,但他未必是在处理办公事务,很可能正在网上聊天,或玩其他游戏。这时,你是关注他工作量和工作者考核呢,还是关注他正襟危坐呢?若是后者,你就是本末倒置。因为他的工作量不够饱满,就说明机关人浮于事;人浮于事了,也就谈不上工作效率,还会造成窜岗、闲聊的机会。所以迟到是表,漏洞是根;想要治标,先要治本。

第三,管理是指一定组织中的管理者,通过实施计划、组织、人员配备、指导与领导、控制等职能来协调他人的活动,使别人同自己一起实现既定目标的活动过程。这就可以看出,除了计划是稍微宏观一点的东西外,控制、协调等都是微观方面的具体措施。所以说任何管理方法,都是针对一定的问题而设计的。而在解决问题的过程中,总会有主要矛盾和次要矛盾的区别。抓住主要矛盾,并将其加以解决,其他矛盾就会迎刃而解。古人云:“善弈者,谋势;不善弈者,谋子。”说的就是这个道理。

策略一:知为上

从零到1亿王老吉走过了近百年,从1亿到50亿,王老吉用了5年多的时间,而从50亿到百亿却只用了短短的一年多时间,按照常规1亿到50亿用了5年已经不易,但短短的1年从50亿上升到百亿,这个突破在饮料行业是令人难以想象的,但王老吉却做到了。

当我们回归营销的原点重新梳理王老吉的运作轨迹时,我们惊奇地发现王老吉的成功可以用两个字的策略概括——“知”和“信”。

策略二:信为纲

只有知名度没有信任度,是不能创造真正的成功,这一点在三鹿三聚氰胺事件中表现得淋漓尽致,“知”是营销的上策,而“信”却是营销的纲领,偏离了这个纲领,势必是知名度越高死得越快。相信王老吉深刻地看透了这一点,对于“信”的打造王老吉从来没有放松过脚步,从较早的赞助公益、体育以及广告传播都非常注重品牌形象这个“信”的打造。成功的企业都善于抓住时机,显然王老吉没有把这句话当作空话。

齐洁

团购模式的兴起让围观这个行业已久的创业者迅速出招,成立仅两个月的椰子网获得了以色列著名的风险投资 Koolanoo 集团 500 万美元的投资。

从价格上寻找突破口

早在 2007 年,椰子网的运营总监刘宇轩就和在芒果网做高管的朋友们谈起,在线旅游这块市场如何革新现有模式,因为作为内行人的他们知道,在线旅游这块市场长久被携程、艺龙把控,而他们所带来的主要是平台的便捷,但始终都未完全解决一个问题——价格的优惠。

“举例来说,一个在携程预订价为一晚 1200 元的五星级酒店,实际上给某些旅行社的价格是 600 多元;一个报价一晚 200 元左右的三星级酒店,某些旅行社拿到的价格可能还不到 100 元。所以,携程等旅游预订网站虽然便利了客户,但实际上在某种意义上并不便宜。”刘宇轩告诉记者。

而椰子网正是从价格上寻找到了突破口。刘宇轩的创业初衷是想:可不可以通过一种方式,突破携程建立的标准,让客户享受到最低的价格,从而建立自己的品牌。

于是,椰子网迅速上线了。刘宇轩告诉记者,相比于普通的旅游团购网站每天推出不同的新团购产品,椰子网上的酒店虽然也做更新,但更多意义上是数量上的更新,而不是产品上的更新。“我们在城市会按照地理区域精选一批性价比比较高的酒店,以方便客户选择。但酒店只有数量增加,基本上选择的酒店比较固定。一

融徽商智 创发展意 搭合作台 为安徽策

“2011 安徽创意经济与策划产业创新发展高峰论坛”暨第三届安徽省策划年会新年峰会召开

本报讯 (记者 宗毅 王淑芹) 日前,合肥高新区国际外商俱乐部酒店内,举行了一场别开生面的“2011 安徽创意经济与策划产业创新发展高峰论坛”暨第三届安徽省策划年会新年峰会大会。

此次大会由安徽工商业联合会主办,安徽省策划协会协办。清华大学特聘教授、中国企业联合会专家委员周培玉,国家一级编导、中国著名品牌与旅游战略管理专家周群生,国防大学李延荃教授、安徽大学新闻传播学院广告学系主任邵盛根莅临会议并作了专题演讲,万家热

般意义上,团购的成功秘诀在于通过限定产品限定时间,激发大量的潜在的消费。而椰子网更多地是借鉴了团购两个特点:一是预付,二是团体购买,来做旅游预订。”

提高预付比例获得房源

事实上,椰子网的商业模式很简单,通过批量的采购或者合作获得低价房源,然后通过团购的方式,利用比携程等网站低 50% 左右的房间价格,通过团购预付的方式进行销售。而盈利途径就是在产品上的加价,在其拿到的房间保证低价的同时,在底价之上加一些利润。

在这个商业模式中,最需要的资源是充足的低价房源。尽管椰子网在上线之初通过自己去采购一些房源或者和一些已经采购大量房源的公司合作,获得了大量低价的酒店房间。但是,这很快就引起了携程的警惕。

刘宇轩说,当他们去跟一个酒店谈合作时,酒店经常会直接告诉他:“我们如果允许你们用那么低的价格在网上销售,那么携程就要跟我们终止合作,我们现在是携程的金牌合作伙伴,每个月有 600 间房,如果你们能够超过这个数量,我们可以选择你们。”这样的选择性答复,让刘宇轩和椰子网的整个团队开始感受到了很大的压力,但他们很快也注意到:有的酒店在谈合作时会说:“携程等给我们带来的订房量也不多,一般一天只有七八间,但携程向我们这些新开的酒店要的佣金很高,而且也很霸道,如果你们可以做到比他们的数量多,我们当然愿意选择你们。”

这样的酒店让椰子网看到了希望。刘宇轩意识到:酒店和携程的关

在线旅游革新模式

椰子网 钻携程的“空子”



系,一般来说就是简单的订房关系,并且因为携程和几万家酒店合作预订,很难顾及到所有的酒店。而椰子网正好可以选择那些和携程等合作强度不高的酒店,然后通过先付现金的方式,包销一批房间,而包销的数量是大于携程等订房网站在该酒店的预订数量的。这样,即使跟携程冲突,这些酒店还是会选择椰子网。此外,由于椰子网重点选择一个城市的几十家酒店,然后对这些酒店进行重点的推广,因此这些酒店对椰子网的依赖性就要远大于携程等。

虽然受到了携程、艺龙等行业巨头的钳制,但刘宇轩表示,我们会用提高预付比例的手段来获取房源,而刚刚拿到的 500 万美元将会主要用于解决房源问题。

除了寻找单个酒店的合作外,椰子网还与一些提供酒店房间的 B2B 公司合作。比如,2010 年 1 月中旬,椰子网与广东金华集团公司达成战略合作,金华集团参与椰子网的早期投资,并将其拥有的酒店联盟和通过其自有资源采购的大量酒店房源用于和椰子网的合作,而椰子网则负责金华集团自有酒店及其采购联盟的 300 多家酒店、1 万多房间的网络分销。

“对于订房后面的机票,景点门票,租车等团购,未来我们会选择和旅行社合作,后期我们会把重点放在散客自由行上,但这些不标准的服务还需要细致的市场调查,初期我们就做标准的订房。”刘宇轩说。

业界分析 维持信誉是“椰子网”生存之本

中国电子商务研究中心分析师吴雪飞认为椰子网的模式仍是“每日一团”,跟一般的团购网站相比,模式差异化不大。跟携程相比,椰子网的优势在于成本较低,可以为消费者提供更优惠的产品。但是,椰子网的发展也将面临所有团购网站发展都会遇到的瓶颈,那就是诚信与质量问题。

由于消费者在“淘便宜”的同时,对团购网站所提供的产品与服务的质量有了越来越高的要求,因此椰子网想要有长足的发展,必须要保证有稳定用户资源、稳定优质的产品资源、服务资源和良好的信誉度,这对椰子网都是一个长期的挑战。

欧莱雅 中国销售额破 10 亿欧元 彩妆战略出炉

3月7日,欧莱雅中国对外发布了2010年在华业绩。公司去年在中国的销售总额突破10亿欧元,达10.13亿欧元,增幅为17.6%。折合人民币9085亿元,较上年增长11.1%。中国成为欧莱雅在全球第三大市场。

去年10月,欧莱雅入华13年来首次调整其中国最高管理团队架构。欧莱雅中国的核心人物,一直身兼公司总裁和董事总经理两项要职的盖保罗继续担任总裁一职,而原欧莱雅集团大众化妆品部欧洲区总裁贝瀚青则被任命为欧莱雅中国的 CEO。此次发布的中国区财报,是盖保罗和贝瀚青组合上任后的第一份成绩单。

去年10月接受记者采访时,盖保罗表示自己将更多负责政府等方面的工作,而贝瀚青则更多关注运营。记者从欧莱雅内部了解到,贝瀚青上任后不久,曾展开在全国各地欧莱雅旗下品牌“巡店”的工作。

欧莱雅于1997年进入中国内地市场,目前在中国拥有赫莲娜、兰蔻、巴黎欧莱雅、美宝莲纽约、羽西、薇姿、理肤泉、卡诗等19个知名化妆品品牌。欧莱雅的产品已覆盖百货商店、大卖场、超市、发廊、药房和网络等几乎全方位渠道。

当被问及欧莱雅是否有意进入直销渠道时,盖保罗表示尚无可靠披露的信息,此前业内盛传,欧莱雅可能有意收购直销巨头雅芳。

贝瀚青表示,欧莱雅中国已确定,2011年将把彩妆业务作为发展的重点。究其原因,贝瀚青表示,相对于护肤品,彩妆业务在中国乃至全世界都还没有充分发展起来,拥有很大的市场空间。2011年乃至今后的几年,欧莱雅都将把彩妆作为发展的重点。欧莱雅将研究消费者偏好,对旗下多个彩妆品牌进行不同的分工定位。

(卢曦)

王老吉成功的“两大策略”

无论怎样,王老吉的销量一直未能突破百亿,似乎到达了常规饮料销售的瓶颈了。虽然王老吉占据权威媒体如央视、卫视,并赞助体育赛事等树立了较高的口碑,但老百姓的信任度还没有完全释放出来,还有很大的族群只是看广告而很少购买。单从这个意义上来说王老吉只是成功了第一步,但这一步已经足够羡慕众多的企业了,可王老吉似乎不满足这样的市场表现,一直没有停止追寻突破的步伐。

策略二:信为纲

只有知名度没有信任度,是不能创造真正的成功,这一点在三鹿三聚氰胺事件中表现得淋漓尽致,“知”是营销的上策,而“信”却是营销的纲领,偏离了这个纲领,势必是知名度越高死得越快。相信王老吉深刻地看透了这一点,对于“信”的打造王老吉从来没有放松过脚步,从较早的赞助公益、体育以及广告传播都非常注重品牌形象这个“信”的打造。成功的企业都善于抓住时机,显然王老吉没有把这句话当作空话。

2008年汶川大地震,5月18日晚,央视一号演播大厅举办的“爱的

安徽省工商业联合会领导下的安徽省策划协会立足安徽,通过论坛为安徽经济发展贡献创意和智慧,促进政府、行业与创新企业的合作关系,扩大政府、行业与企业之间的合作与交流,为安徽经济的跨越式发展和奋力崛起保驾护航。在当前复杂的经济环境中,充分显示了安徽创意产业应对挑战的信心和力量,助推文化创意产业的繁荣和发展。

本次论坛的主题,围绕全球创意经济与策划产业发展的新趋势、新启示,政府与创新技术企业的合作关系及安徽制造的新发展、新思路展开。

新老品牌要区别对待

对新品牌而言,常见的有三种建立“知信”的方式,一种是先让你知道,再让你信任(典型:王老吉);二是先让你信任,再让你知道(典型:佳洁士);还有一种是让你一开始就知道和信赖(典型:黄金酒)。显然王老吉采用的是第一种方式,先打造良好的知名度带动销售,持续不断地树立信任度。

而对于知名品牌而言,“信”的增加,不仅可以抢占到竞争对手的市场份额,更令我们惊奇的是,他可以挖掘到更多的潜在消费者,成为企业的忠诚客户。这或许是王老吉突破百亿的核心策略吧。

(作者系上海华泰策划机构项目总监,资深营销策划人和品牌管理专家)

奉献-2008抗震救灾募捐晚会”总共筹资逾15亿元。其中,罐装王老吉以1亿元人民币的国内单笔最高捐款震撼了国民的心,这笔捐款敲响了王老吉全力打造“信”的号角。很快就有网民抛出“买光王老吉”的帖子,并迅速占据了各大网站、论坛、报纸、电视等主流媒体的头条,引发了王老吉在各地卖断货现象,同时也极大地点燃了老百姓的民族热情,王老吉以突破之势席卷了大江南北,多年积累的品牌知名度在此刻联合民族的“信”一起爆发,其威力把众多营销人惊呆了,甚至多年只看广告从未购买的人也加入购买的大潮,至此王老吉才正式完成“知信”的两步走,这个时间定格在2008年年中。

成功要用心呵护

这是一个争夺眼球的时代,让人知道越来越不容易;这是一个充满信任危机的年代,让人信赖越来越不简单。“知信”的建立对企业而言只是好的开始,只有维护“知信”的持久,才能收获更多,才能保证持久的市场占有率。好的知名度建立起来后,要有持续不断的广告提醒或事件营销,否则



刘练

知即知名度,亦可引申为品牌知名度等。在中国没有知名度的产品很难卖好,而有很好知名度的产品大都卖得不错,除非你的产品力实在太差。

上世纪,王老吉一直是广东地区的区域产品,以凉茶的形式存在,卖了百年屹立不倒,在广东地区有一定的知名度,这说明产品力够强劲,为啥一直卖不好?很多营销人早已给出了答案,除了产品定位模糊外最主要的还是在全国缺乏较好的知名度。

2000年左右王老吉迈出了打造知名度的步伐,先后上央视、卫视、赞助体育赛事、公益活动等,经过前后近7年的努力,王老吉在全国拥有较高的知名度,销售也在节节攀升。但